

消费快速增长、品牌纷纷布局，曾经“默默无闻”的三四线城市以及大量县城市场今天炙手可热——

# “五环外”市场究竟有多大？

本报记者 李婕



“家里变化真是太大了。”申澳不久前回了趟位于江苏北部县城的老家，他发现，县城商业街上竟然在新建万达商业广场，像星巴克这样曾经距离遥远的时尚消费品牌也来到身边。“这是以前从来没有想过的。”他说。

类似变化近年来频繁出现在中国三四线城市及以下地区。与这些区域商业景观的变化相呼应，“五环外的市场”成为热词。这个以北京五环环城高速公路为比喻的说法，喻示着中国一二线及中心省会城市之外更广阔的市场空间。这些市场正在发生怎样的转变？为何突然炙手可热？未来又将在中国消费版图中扮演怎样的角色？



▼电商下乡让老乡把优质农产品卖出去，也买来更多心仪的商品。图为安徽巢湖的南瓜电商村。

王初摄  
(人民视觉)

►贵阳大寨铜仁石阡县苏宁易购旗舰店，居民正在选购家电。  
苏宁易购供图



## 藏在小城镇的万亿生意

——不论是电商平台还是实体品牌，都在三四线城市及以下地区频频发力，将触角深入到中国更底部的市场

营销“下沉”正成为越来越多大品牌的发展重心。从前，定位于“中高端”“时尚”“潮流”的消费品牌基本都在一二线城市抢市场、夺眼球。现在，这些品牌纷纷加速在中小城市布局。不少在北上广工作的人发现，远在县城的老家不仅有了肯德基、星巴克的门店，商场里也卖起了戴森吹风机、蔻驰包，超市里同样找到进口食品，而一些进口豪车品牌也会时不时来做推广。

除了大品牌的到来，另一大变化就是电商更发达，网购的人更多了。

老家位于海南五指山某乡镇的马园说，以前海南总被商家列为“不包邮”的“偏远地区”，但现在“包邮”越来越多了。随着镇上快递公司物流点的增加，物流价格下来了，买东西更方便。

大品牌的下沉和网购的普及在同时进行，背后不同人群的消费需求也就都有相应的出口。“对收入偏低的人群来说，拼多多等平台兴起，让他们购物有了更丰富的选择；对收入较高的人群来说，以前需要代购的高端产品，现在身边也能买到了。”申澳说。一个线上一个线下，二者同时发力，激活着中小城市以及县城的消费。

与许多居民的感受相一致，近年来，不论是电商平台还是实体品牌，都在三四线城市及以下地区频频发力，将触角深入到中国更底部的市场。

电商平台苏宁易购发现，中国县镇人口占总人口比重近70%，3C、家电等行业至少有40%的份额集中在此，市场规模约9000亿，存在着巨大的消费潜力。为此，苏宁易购开始布局，在线上推出“苏宁拼购”，在线下打造“零售云”，前者在三四级市场客户的占比和渗透率已突破50%，后者到今年5月已有全国苏宁易购“零售云”加盟店3000家。

“客人在哪里，我们就去哪里”，高档化

### 细品五环外市场

<b>市场格局快速变化</b> <ul style="list-style-type: none"><li>● 实体品牌纷纷布局 万达广场、星巴克、兰蔻等曾经集中在一二线城市的品牌开始在越来越多的中小城市及县城出现。</li><li>● 线上线下快速发展 2018年全国农村网络零售额达到1.37万亿元，同比增长30.4%。2018年，乡村市场消费品零售额比上年增长10.1%，增速高出城镇市场1.3个百分点，乡村市场占社会消费品零售总额的比重为14.5%，比上年提高0.3个百分点。</li><li>● 消费类产品市场广阔 在城市，2018年全国冰箱、空调、洗衣机、吸油烟机、电热水器的更新量分别占当年各自内销量的比重84.2%、57.1%、75.3%、62.7%、61.4%，更新换代需求占据主导。受城乡发展不平衡的影响，家电产品在县以下家庭的普及率仍不足，特别是空调、热水器、吸油烟机等产品普及率有待提升。其中农村居民每百户家庭拥有空调52.6台，拥有微波炉17.3台，吸油烟机20.4台。</li></ul>	<b>后续增长动力强劲</b> <ul style="list-style-type: none"><li>► 农村居民收支增速长期高于城镇居民 2018年农村居民人均消费支出比上年增长10.7%，比城镇居民人均消费支出增速高3.9个百分点；农村居民人均可支配收入比上年增长8.8%，比城镇居民人均消费支出增速高1个百分点。</li><li>► 消费环境不断改善 交通、物流、网络、销售、渠道等提升改进空间大，带动消费作用更明显。</li></ul>
<b>有大把机会的潜力市场</b> <p>——不少品牌在这些市场收获颇丰，收入的增长、基础设施和消费环境的完善推动消费快速跑</p> <p>市场为何会有这样的转变？曾经近乎“默默无闻”的“五环外市场”为何成了商家关注的焦点？</p> <p>不妨先以城乡市场对比来看一组数据。2018年，中国有城镇人口8.3亿，乡村人口5.6亿，但乡村市场占社会消费品零售总额的比重仅为14.5%。在城镇市场尤其是一二线城市发展相对充分的情况下，未来消费增长的潜力空间相当部分倚赖更广阔的四级及乡村市场。</p> <p>不少品牌的实践得到了积极回应。马晓</p>	<b>未来还需“补短板”</b> <ul style="list-style-type: none"><li>► 工业品“下沉”困难、商品品质和门店服务相对落后、有针对性的升级类供给不足等问题仍待改善。</li></ul> <p>资料来源：国家统计局、商务部、中国家用电器协会</p>

妆品品牌兰蔻也早已深入中国三四线城市。这一趋势在近几年愈发明显，2011年，兰蔻在中国共有135家门店，分布在56个城市；到2018年，门店数量272家，覆盖城市115个。“三四线城市存在更多有助于兰蔻成长的机会。”兰蔻中国品牌总经理马晓宇对本报记者表示，三四线城市的拓展不仅带来了业绩，也带来了更多新的客人。

这并非个别品牌的特例，在全国市场上，三四线城市及以下地区也占据着越来越重要的位置。以有数据可查的城乡对比来看，据国家统计局统计，2018年，乡村市场消费品零售额比上年增长10.1%，增速高出城镇市场1.3个百分点。同时，商务部数据显示，2018年全国农村网络零售额达到1.37万亿元，同比增长30.4%，发展迅猛。接下来很长一段时间，作为“五环外市场”突出代表的县镇市场、农村市场将成为重要的增长点。

从南方、华东方向进京航班将累计节省30—40分钟

## 大兴机场航班延误将有效减少

本报北京电（记者赵展慧）北京大兴国际机场全面建成已进入倒计时。记者近日从民航部门了解到，大兴机场投入使用后，旅客将享受更便捷的空中和地面体验，航班延误也将有效减少。

作为进驻大兴机场最大的基地航空公司和亚洲最大的航空公司，南航在大兴的基地项目将于今年6月30日与大兴机场同步竣工，于9月底同步投入使用。届时从南方和华东方向进出大兴的南航航班空中飞行、地面滑行阶段，相比首都机场可累计节省时间30—40分钟。

首先是空中飞行时间可节约15—20分钟。南航运行指挥中心副总经理胡海青介绍，大兴机场位于北京大兴与河北廊坊交界，地理位置和空域结构决定了其独特优势：起飞降落不需经过北京市区，不用绕行，遇到雷雨天大风等天气时更容易改航，减少航班延误和取消率。同时，大兴机场三纵一横的跑道布局先进科学，跑道距离停机位很近，飞机无论从哪一条跑道起降所需的地面滑

行时间都能最短，相比首都机场，可让南航飞机地面滑行时间再节省15—20分钟。

此外，旅客进出机场时间以及转机耗时也将更少。大兴机场凤凰展翅的外形，五条指廊中心放射的设计方式，可以更好地缩短旅客的步行距离。搭乘大兴国际机场国际航班的旅客，从进候机楼到登机仅需约20分钟，与首都机场T3航站楼相比，可节约近40分钟。大兴国际机场MCT（最短中转衔接时间）设计水平世界领先。预计国际转国内和国内转国际均只需60分钟，与首都机场T3航站楼相比，可分别节约时间1小时和30分钟。此外，大兴国际机场航站楼共设置了6个与A380巨大机型相匹配的停机位，让旅客能够分层快速登机。

在北京大兴国际机场，南航集团将拥有40%的时刻资源，承担起大兴国际机场40%航空旅客业务量，东航集团拥有30%的时刻资源，其余航空公司合计拥有30%的时刻资源。

连续15天360小时全部使用清洁能源供电——

## 青海启动“绿电15日”

本报西宁电（记者王梅 原辑录）自6月9日0时至23日24时，青海启动连续15天360小时全部使用清洁能源供电，所有用电均来自水、太阳能以及风力发电产生的清洁能源。青海此举在去年“绿电9日”的基础上，再次刷新世界纪录。

目前，青海全省电源装机达到2975万千瓦，同比增长12.7%。其中新能源装机达到1391万千瓦，占比达46.7%，成为省内第一大电源。“绿电15日”期间，预计全网日最大负荷850万千瓦，日最大用电量1.94亿千瓦时。同时，火电最小出力较去年“绿电9日”再降22%，降低至20万千瓦运行，仅占全网发电出力2%，为新能源消纳腾出更多空间。

据悉，“绿电15日”期间，青海电网在试点开展共享储能市场化交易基础上，持续实践共享储能为新能源提供调峰服务模式，预计扩大午间时段光伏消纳电量150万千瓦时。调动需求响应，省内157万千瓦负荷参与

峰谷时段互换“绿色套餐”活动，预计日增加光伏消纳电量110万千瓦时。“绿电15日”期间，预计将达到30亿千瓦时交易电量，通过市场化交易方式送往外省的电量达到11亿千瓦时。

记者了解到，国网青海电力同步首次发布“绿电指数”。初步探索以科学量化评价绿色电力发展水平，涵盖电力生产、传输、消费全过程。具体包括1个一级指标、3个二级指标和31个三级指标。一级指标，即“绿电指数”，综合评价电力清洁化程度，绿电指数越高代表电力越清洁。二级指标对应电力生产、传输、消费三个环节，确定为“绿电开发”、“绿电共享”、“绿色生活”三个指标。三级指标从资源开发利用效率、消纳水平、电网传输效率和各类排放情况等多个维度对绿色电力发展水平和质量进行综合测评。通过“绿电指数”的对比分析，可为青海清洁能源可持续发展提供重要参考。